



उत्तराखण्ड सरकार  
सूचना ब्यूरो  
(सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग)  
मुख्यमंत्री आवास, न्यू कैंट रोड़, देहरादून  
E-mail : [infodirector.uk@gmail.com](mailto:infodirector.uk@gmail.com)  
Website : [www.uttarainformation.gov.in](http://www.uttarainformation.gov.in)

देहरादून 19 अप्रैल, 2017(सू.ब्यूरो)

प्रेस नोट-05(04/79)

सचिव, आपदा प्रबन्धन श्री अमित नेगी ने बताया है कि आज दिनांक 19.04.2017 को प्रातः 11:00 बजे सचिवालय परिसर में स्थित राज्य आपातकालीन परिचालन केन्द्र को वायरलैस के माध्यम से सूचना प्राप्त हुई कि 01 बस (यू.के. 16 पी/0045) विकासनगर से त्यूनी जाते समय हिमाचल प्रदेश में तहसील चुपाल जिला शिमला में गुमा के पास सड़क से लगभग 250-300 मी० नीचे टोंस नदी में गिरकर दुर्घटनाग्रस्त हो गयी है। प्राप्त सूचना से पता चला कि इस घटना से प्रभावित ज्यादातर व्यक्ति उत्तराखण्ड प्रदेश से सम्बन्धित है। उक्त के अतिरिक्त इस क्षेत्र के उत्तराखण्ड की सीमा के नजदीक होने के कारण राज्य सरकार के द्वारा इस घटना के सम्बन्ध में राहत एव बचाव हेतु त्वरित कार्यवाही की गयी और घटना स्थल के नजदीक स्थित सभी थानों से सम्बन्धित अधिकारियों व अन्य को खोज एवं बचाव उपकरणों के साथ घटना स्थल पर जाने के निर्देश दिये गये।

उक्त के क्रम में थाना अध्यक्ष त्यूनी, कालसी, विकास नगर व चकरौता उनके पास उपलब्ध खोज एवं बचाव उपकरणों एवं मानव संसाधन के साथ तत्काल घटना स्थल की ओर रवाना हो गये। साथ ही देहरादून से वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक तथा पुलिस अधीक्षक (देहात) भी घटना स्थल के लिए निकल गये।

प्राप्त सूचनाओं के आधार पर स्थिति की गम्भीरता का आंकलन करते हुये उत्तरकाशी एवं देहरादून जनपदों से चिकित्सा दल भेजे गये और साथ ही किसी भी आपातकालीन स्थिति का सामना करने व घायलों को उपचार के लिए स्थानान्तरित करने के लिए घटना स्थल पर हेलिकॉप्टर भी भेजा गया। साथ ही राज्य आपदा प्रतिवादन बल (एसडीआरएफ) तथा देहरादून स्थित राष्ट्रीय आपदा प्रतिवादन बल (एनडीआरएफ) को भी राहत एवं बचाव कार्य के लिए तत्काल घटना स्थल पर भेजा गया। चल रहे राहत एवं बचाव कार्य के सुचारु संचालन के लिए अपर पुलिस महानिदेशक (कानून एवं व्यवस्था) तथा कमान्डेंट राज्य आपदा प्रतिवादन बल (एसडीआरएफ) स्वयं घटना स्थल पर पहुँच गये थे।

प्राप्त सूचना के अनुसार दुर्घटना में 47 व्यक्ति प्रभावित हुये थे जिनमें से 45 की घटना स्थल पर ही मृत्यु हो गयी थी। घटना में 02 व्यक्ति घायल हुये थे जिन्हें सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र त्यूनी में उपचार हेतु सन्दर्भित किया गया है।

मृतकों में से 20 की शिनाख्त की जा चुकी है और उनके परिजनों को घटना की सूचना प्रेषित किये जाने के उपरान्त उनके शवों को परिजनों को सौंपा जा चुका है। जिन व्यक्तियों की शिनाख्त नहीं हो पा रही है उनके डी.एन.ए सैपल लिये जा रहे हैं।

वर्तमान समय तक जिन व्यक्तियों की शिनाख्त हो पायी है उनका विवरण निम्नवत है:

1. श्री चन्द्रन सिंह पुत्र श्री साधू
2. कुमारी राधा पुत्री श्री साधू
3. श्री अजब सिंह पुत्र श्री कुर्वी
4. श्री राजेश पुत्र श्री दौलत
5. श्री रमेश पुत्र श्री हरिचन्द्र
6. श्री पून्नु पुत्र श्री शूकुरु
7. श्री रित्विक पुत्र श्री चन्द्रन सिंह
8. श्री अकुश पुत्र अज्ञात
9. श्रीमती सुमित्रा पत्नी श्री नन्द किशोर
10. श्रीमती कार्तिकेय पत्नी श्री कागड़ा सिंह
11. कुमारी सरना चौहान पुत्री श्री बुद्धि सिंह
12. कुमारी कमली पुत्री श्री जीवनदास
13. कुमारी प्राची पुत्री श्री नन्द किशोर

14. श्री नन्द किशोर पुत्र श्री मायाराम
15. श्रीमती शकुन्तला पत्नी श्री सोनू
16. श्री नन्द किशोर का बच्चा
17. श्री सोहन पुत्र श्री चतुरु राम
18. श्रीमती दिव्या पत्नी श्री सोनू
19. श्रीमती प्रोमिला पत्नी अज्ञात
20. श्री विरेन्द्र पुत्र श्री जीवनदास

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत द्वारा घटना पर गहरा शोक व्यक्त किया गया तथा भविष्य में इस प्रकार की घटनाओं की पुनरावृत्ति रोकने के लिए सभी सम्बन्धित विभागीय अधिकारियों को निर्देशित किया गया है। साथ ही मा. मुख्यमंत्री जी द्वारा घटना में मृत सभी व्यक्तियों के परिजनों को रूपये 1 लाख की सहायता दिये जाने तथा गम्भीर व साधारण रूप से घायल व्यक्तियों को क्रमशः 50 हजार व 25 हजार की सहायता देने की घोषणा की है।

**राजेश कुमार, संयुक्त निदेशक : 7055007002**

**देहरादून 19 अप्रैल, 2017(सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-04(04/78)**

आज दिनांक 19.04.2017 को जनपद उत्तरकाशी जनपद के मोरी क्षेत्र में लगी वनाग्नि को बुझाते समय एक वन कर्मी श्री कृपाल सिंह गम्भीर रूप से घायल हो गये थे। श्री कृपाल सिंह को राज्य सरकार के द्वारा चिकित्सीय सहायता उपलब्ध करवाये जाने के लिए तत्काल हेलीकाप्टर के माध्यम से देहरादून स्थानान्तरित किया गया और उनके स्वास्थ्य में सुधार हो रहा है।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत द्वारा श्री सिंह द्वारा दर्शायी गयी कर्तव्यपरायणता की सराहना करते हुये उन्हें हर सम्भव सहायता उपलब्ध कराने का आश्वासन दिया है। लम्बे समय से वर्षा न होने तथा असामान्य रूप से बढ़ रहे तापमान के कारण राज्य में जगह जगह वनाग्नि घटनायें घटित हो रही हैं जिन्हें तत्काल बुझाने के लिए वन विभाग साथ ही अन्य सभी विभागों द्वारा कार्यवाही की जा रही है। इसी सम्बन्ध में राज्य सरकार के द्वारा दिनांक 20.04.2017 को राज्य स्तरीय मॉक अभ्यास का भी आयोजन किया जा रहा है।

**राजेश कुमार, संयुक्त निदेशक : 7055007002**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेंद्र सिंह रावत ने कहा कि राज्य में विशेष तौर पर शिक्षा के क्षेत्र में मसीही समाज का महत्वपूर्ण योगदान रहा है। मुख्यमंत्री श्री रावत, राजपुर रोड स्थित प्रेसबिटेरियन थियोलॉजिकल सेमिनरी में उत्तराखण्ड के मसीही समाज द्वारा आयोजित कार्यक्रम में सम्बोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि भारत विविधताओं से भरा देश है। यही विविधता हमारी सम्पन्नता का परिचायक है। प्रत्येक समाज की अपनी विशिष्टताएं होती हैं और अपनी विशिष्टताओं के अनुरूप देश के विकास में भूमिका का निर्वाह करता है।

मुख्यमंत्री श्री रावत ने कहा कि उत्तराखण्ड में साक्षरता का स्तर अपेक्षाकृत ऊंचा है। परंतु प्रत्येक बच्चे को क्वालिटी शिक्षा मिल सके, इसके लिए विशेष प्रयास करने होंगे। राज्य में लगभग 60 प्रतिशत विद्यार्थी प्राइवेट स्कूलों में शिक्षा ग्रहण कर रहे हैं। हम सरकारी स्कूलों की क्वालिटी सुधारने का प्रयास कर रहे हैं। निजी शिक्षण संस्थानों को भी सहयोग के लिए आगे आना चाहिए। हर बच्चे की पहुंच क्वालिटी शिक्षा तक हो सके, इसके लिए स्कूल फीस आदि में एकदम से अधिक वृद्धि किए जाने से बचा जाना चाहिए। सस्ती क्वालिटी शिक्षा सभी को मिल सके, हम सभी का दायित्व है।

इस अवसर पर हिमाचल में हुई बस दुर्घटना में मृतकों को श्रद्धांजलि देने के लिए दो मिनट का मौन भी रखा गया। कार्यक्रम में भाजपा के प्रदेशाध्यक्ष श्री अजय भट्ट, विधायक श्री खजानदास व बड़ी संख्या में मसीही समाज के प्रबुद्ध जन उपस्थित थे।

**रवि बिजारनियां, सहायक निदेशक : 7055007012**

त्यूनी तहसील के अन्तर्गत ग्राम पंचायत बुल्हाड़ में श्री महासू देवता मन्दिर की तीसरी वर्षगांठ के अवसर पर बिस्सू मेले में मुख्यमंत्री श्री त्रिवेंद्र सिंह रावत, भाजपा प्रदेश अध्यक्ष श्री अजय भट्ट तथा विधायक श्री मुन्ना सिंह चौहान का स्थानीय परंपरा के अनुसार स्वागत किया गया।

इस अवसर पर मुख्यमंत्री श्री रावत ने जौनसार की संस्कृति, सादगी और कर्मठता की प्रशंसा करते हुए अपने सम्बोधन में कहा कि कण्डमान क्षेत्र के बुल्हाड़, काण्डोई भरण, मशक तथा भद्रोली पटवारी क्षेत्र के आंशिक भाग के 29 ग्रामों को त्यूनी तहसील से हटाकर चकराता तहसील में मिलाने की शीघ्र कार्यवाही की जायेगी। इससे इन गांवों के लोगों को तहसील संबंधी कार्यों के लिए अधिक दूर नहीं जाना पड़ेगा। उन्होंने कहा कि श्री नैनसिंह रावत रा.उ.मा. विद्यालय बुल्हाड़ को इण्टर कॉलेज में उच्चिकृत करने हेतु परीक्षण करके विधिसम्मत कार्यवाही की जायेगी। क्षेत्र के प्रत्येक गांव को सड़क से जोड़ने का सर्वे किया जायेगा तथा स्वच्छ भारत, हर परिवार के पास एक छत, विद्युतीकरण तथा स्वच्छ पेयजल का लक्ष्य पूरा करने पर कार्य किया जायेगा। उन्होंने कहा कि उत्तराखण्ड में परिवार के हर सदस्य को रोजगार मिले, इसके लिए उत्तराखण्ड सरकार ने रोजगार सृजन व कौशल विकास का अलग मंत्रालय बनाने का निर्णय लिया है। साथ ही केन्द्र सरकार की सस्ती जेनेरिक दवाई की उपलब्धता वाली नीति को प्रदेश में भी लागू किया जायेगी।

इस अवसर पर विकासनगर से त्यूनी जा रही बस के हिमाचल प्रदेश में दुर्घटनाग्रस्त होने पर मृतकों को श्रद्धांजलि के लिए दो मिनट का मौन रखा गया। मुख्यमंत्री ने मृतक परिजन को 01 लाख, गंभीर रूप से घायल को 50 हजार और घायल को 25 हजार रुपये की आर्थिक सहायता दिए जाने की घोषणा की।

इस अवसर पर विधायक श्री मुन्ना सिंह चौहान ने कहा कि जौनसार बाबर प्राकृतिक रूप से जितना सुन्दर है उतना ही भौगोलिक रूप से चुनौतिपूर्ण है। उन्होंने कहा कि इस क्षेत्र की जनता आज भी कृषि, पशुपालन और स्थानीय परंपराओं को बरकरार बनाये हुए है तथा लोग सादगी, कर्मठता व ईमानदारी की प्रतिमूर्ति है, उन्हें केवल उचित दिशा देने की आवश्यकता है। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष श्री अजय भट्ट पूर्व जिला पंचायत अध्यक्ष श्रीमती मधु चौहान तथा भाजपा नेता मूरतराम शर्मा ने भी अपने विचार व्यक्त किये।

कार्यक्रम के दौरान मन्दिर समिति बुल्हाड़ के अध्यक्ष प्रताप सिंह रावत ने स्थानीय क्षेत्र की विभिन्न समस्याओं से सम्बंधित में एक मांगपत्र मुख्यमंत्री जी को प्रस्तुत किया। मुख्यमंत्री श्री रावत ने कहा कि मन्दिर समिति ने क्षेत्र के विकास से सम्बंधित मांगपत्र में जो भी समस्याएं उठायी है उनका परीक्षण कर उचित कार्यवाही करने का आश्वासन दिया।

इस अवसर पर ब्लॉक प्रमुख कालसी श्री अर्जुन सिंह, कनिष्ठ प्रमुख श्री खजान सिंह, ग्राम पंचायत प्रधान श्री बहादुर सिंह, मन्दिर समिति के संरक्षक श्री रतन सिंह रावत सहित ग्रामवासी उपस्थित थे।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

**देहरादून 19 अप्रैल, 2017(सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-01(04/75)**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेंद्र सिंह रावत ने बुधवार को हिमाचल प्रदेश के गुमा अंतरोली में हुए सड़क वाहन (बस) दुर्घटना में मृतकों के प्रति गहरा दुःख व शोक व्यक्त किया गया है। उन्होंने दिवंगतों की आत्मा की शांति एवं दुःख की इस घड़ी में शोक संतप्त परिजनों को धैर्य प्रदान करने के साथ ही घायलों के शीघ्र स्वास्थ्य लाभ की की ईश्वर से कामना की है।

मुख्यमंत्री श्री रावत ने दुर्घटना में मृतकों के आश्रित को 1 लाख रूपए, गम्भीर घायलों को 50 हजार रूपए व सामान्य घायलों को 25 हजार रूपए की सहायता के निर्देश दिए हैं।

हिमाचल प्रदेश में हुई सड़क दुर्घटना में राहत और बचाव कार्य के लिये मुख्य सचिव श्री एस.रामास्वामी के निर्देश पर देहरादून से मेडिकल टीम और एस.डी.आर.एफ. घटना स्थल के लिए रवाना की गई। ज्ञातव्य है कि बस विकास नगर से त्यूनी जा रही थी। सचिव आपदा प्रबंधन और डीएम देहरादून हिमाचल प्रदेश के अधिकारियों से लगातार संपर्क में है।

**रवि बिजारनियां, सहायक निदेशक : 7055007012**